



## 经济及社会理事会

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/1997/21  
20 February 1997  
CHINESE  
Original: ENGLISH

人权委员会  
第五十三届会议  
临时议程项目 6

### 实现发展权的问题

#### 秘书长根据委员会第 1996/15 号决议提出的报告

#### 目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
导 言 .....	1 - 3	2
一、联合国组织和专门机构提出的意见 .....	4 - 14	2
二、落实《发展权利宣言》活动的协调 .....	14 - 15	7

## 导 言

1. 人权委员会第 1996/15 号决议请联合国人权事务高级专员与各国、政府间组织，以及全世界的人权机构、学术机构和感兴趣的非政府组织密切合作，确保广泛宣传和促进《发展权利宣言》，使负责执行工作的人员更加了解《宣言》。

2. 委员会在该决议中请高级专员以联合国人权活动总协调员的身份，继续与联合国系统的有关专门机构和组织对话，讨论他们的方案和活动对落实发展权的影响。根据该项要求，高级专员在 1996 年 9 月 16 日向各联合国组织和专门机构发出一份普通照会，索取有关落实《发展权利宣言》的材料。截至 1996 年 1 月 30 日，已收到以下组织的正式答复：联合国人类住区中心(生境)、联合国贸易和发展会议、联合国人口基金、联合国难民事务高级专员办事处、世界粮食计划署和世界卫生组织。这些答复反映在下文第一节中。

3. 委员会请秘书长向委员会第五十三届会议提出第 1996/15 号决议执行情况的报告。本报告即根据该项要求提出。同时还请委员会注意秘书长 1996 年 10 月 23 日提交大会的有关发展权问题的报告(A/51/539)，高级专员 1996 年 10 月 18 日提交大会的报告(A/51/36)，和高级专员提交人权委员会本届会议的报告(E/CN.4/1997/98)。

### 一、联合国组织和专门机构提出的意见

#### 联合国人类住区中心(生境)

[1996 年 10 月 4 日]

[原文：英文]

4. 联合国人类住区中心认为，发展权是在人类居住条件方面指导改善世界人民生活质量努力中的一项基本权利。在谋求实现这一目标的过程中，联合国人类住区中心(生境)的各种研究方案和技术合作活动，目的是改善人类住区的住房、工作和生活条件。没有一套综合的政策指导人类住区的规划、管理和发展，或这方面政策的欠缺，加之世界很多地区对这些问题缺少政治承诺和积极的认识，似乎是利用

这一巨大潜能的巨大障碍。人类住区对全球发展进程的作用和贡献，尚未得到充分认识。

5. 人类住区是开展和从事几乎所有发展活动的所在，是可以将正确的政策付诸实施的适当所在。民主化、地方化、对性别问题的认识、宣传参与的思想、提高能力和可持久的战略、缓解贫困，这些基本原则已在全球范围内得到接受，是实现发展的基本前提。在实现这些原则的过程中，有效的人类住区发展和管理是一个关键因素。城市服务不足、缺少基础设施、没有适当的住所和租用无保障，特别是在发展中世界很多地区作为城市发展主要形式的非正规住区，这些都是促进和落实发展权的巨大障碍。

6. 在这方面，还应强调实现享有适当住房权在促进享有发展权中的重要作用。住房对世界上的绝大多数人来说是生活中最为重要的一项投资，不应仅仅从它是有形的“住所”这个方面来考虑，而应把它作为家庭生活的一个最为重要的因素给予全面的考虑，它是所有社会、经济、文化和政治活动的起点和依托。但尽管如此，世界上仍有五分之一以上的人住房不足，有 1 亿多人无家可归。发展中国家的很多大城市，大约有 30-50%的人住在贫民窟和违章建筑区。不幸的是，过去 10 年里，无家可归和得不到象样住房和服务的人，人数继续增加。必须把人类住区和住房领域看作是实现发展权的政策应见诸行动的基本领域，采取一切办法加以推动。在这方面十分重要的是，生境二会议澄清并再次确认了享有适当住房确系一项人权以及这项权利的法律地位问题，会议还提出了实现这项权利应重点采取行动的方针。在这方面，生境中心将与高级专员/人权中心和经济、社会和文化权利委员会密切合作，把对这个问题的研究和技术合作活动结合进它目前和即将开展的工作计划。

### 联合国贸易和发展会议

[1997 年 1 月 7 日]

[原文：英文]

7. 联合国贸易和发展会议知悉秘书长：贸发会议作为联合国在贸易和发展领域里的主要机构，其工作方案及其政府间机构的决定均与《发展权利宣言》有关。

从 1996 年 4 月 27 日至 5 月 11 日在南非米德兰特举行的联合国贸易和发展会议第九届会议的结果中可以看出。贸发会议的工作对执行《宣言》的重要影响。<sup>1</sup> 该次会议通过了《米德兰特宣言》和《促进增长和发展的伙伴关系》。

### 联合国人口基金

[1996 年 10 月 11 日]

[原文：英文]

8. 国际人口与发展会议通过的《行动纲领》中的第 3 条原则重申，发展权是一项普遍和不可剥夺的权利，是基本人权不可缺少的组成部分，联合国人口基金根据该项原则采取具体行动，促进发展权。人口基金正在：

- (a) 帮助实现性方面的权利和免于暴力； 1996 年 3 月举行了一次女性外阴残割问题的技术磋商。来自非洲和阿拉伯国家的 52 位人士与会，提出了一个将消灭女性外阴残割问题的活动纳入人口基金核心方案领域的框架，又就此与联合国儿童基金会和世界卫生组织一道发表了一份关于消灭女性外阴残割现象的联合声明；
- (b) 加强在国家范围内宣传实施的生育权；与生育法和政策中心开展项目，联合 51 个国家的法律和政策非政府组织，审查和推动国家的政策和立法，改善妇女得到全面生育卫生保健的条件，加强她们的权利，特别是在使她们能够在生育方面作出选择的领域；
- (c) 使生育和性卫生及这方面的权利，成为联合国人权条约机构工作的主要内容；
- (d) 推动将妇女的卫生安全作为一项人权；作为世界卫生组织发起的全球妇女健康委员会的一部分，积极倡导改善妇女和女孩子的健康状况，制定政策指导原则和宣传办法，在教育和暴力问题等领域加强妇女和女孩子的权利，实现卫生安全的总目标；
- (e) 帮助年轻妇女参与影响她们健康和生活的决定； 1996 年 5 月与发展的人口活动中心合作组织了一次讲习会， 32 名女青年和妇女一起制订了行动计划，落实开罗和北京会议在青少年健康方面的建议；

- (f) 研究男子在家庭内外的性生活；目前正与加纳人口委员会和巴基斯坦、埃及、肯尼亚、菲律宾和赞比亚等国开展一项研究，关于青少年男子和成人对他们的性和生育行为、避孕决定问题和他们在家庭中的角色等问题上的态度和看法。该项研究是人口委员会正在对女孩子和妇女进行的一项研究的补充；
- (g) 使性别问题成为人口基金各项方案和项目的主要内容；人口基金正在采取措施，通过培训各级工作人员，在其生育卫生、人口和发展战略及宣传工作的各个方面，加强两性平等和人权问题的结合。

联合国难民事务高级专员办事处

[1996年10月7日]

[原文：英文]

9. 难民署的任务是直接向难民和其他需要保护的人提供保护和援助，解决难民问题。过去一向认为，落实发展权和与它相关的发展工作不是难民署活动范围之内的事，而属其它联合国伙伴的领域。因此，难民署没有积极参与促进《宣言》，也没有把自己作为发展方面的主要伙伴。

10. 然而近年来，难民事务高级专员已更多地转向解决问题的方面，认识到除非原籍国或返回国造成难民出走的原因得到解决，否则难民问题不会得到缓解。在这个着眼于预防、保护和解决的战略下，高级专员加强了对遣返后阶段的重视，即难民返回他们的原籍国之后重新融入社会的阶段。恰是难民署在巩固持久自愿遣返方面的工作，使援助返回者和发展之间的联系更加明显，从而加强了这一认识：发展不足及其带来的问题(尤其是缺乏对人权的尊重)，可以成为导致难民潮的重要原因。

11. 因此，在过去5年左右的时间里，难民署力求在它的遣返工作中解决其中的部分问题。这项工作通常是在区域计划范围内或稳定某个地区的过程中进行的，并与其他负责发展工作的机构合作和协调。1989-1994年与中美洲地区各国政府、在该地区活动的非政府组织、捐助国和开发署一道召开的中美洲难民和流离失所者问题会议，便是这种办法的一个例子。难民署在最近有难民返回的国家参与发展项

目，以便进一步稳定各方面的条件，为返回的难民提供融合的机会，保证适当基础设施的发展和项目，直至返回者实现自己自足。由于这种面向发展的方针取得成功，当然再加上那些国家进一步稳定，人权情况出现积极的发展，难民署得以结束或大大减少在该地区某些国家的存在。

12. 难民署为实现这些目标采取的办法，最主要的是“快速见效项目”——小型基础设施和创收项目，需要的财政投入较少，但项目的实现必须要有受益人口的积极参与，一般是以提供劳动力的形式。快速见效项目最初只是作为中美洲难民问题国际会议项目的一部分，现已推广到世界其它地区，并取得了一定成功。采用和发展快速见效项目思想特别成功的例子，是莫桑比克行动的遣返阶段，该项行动已于今年结束。在莫桑比克采用了一种“发展规划”的办法，确定难民返回地区的具体发展需要，分析在那些地区需要哪种类型的项目。莫桑比克经验提出的一条重要建议，是在遣返阶段初期便完成上述分析，以便尽量扩大其作用。

13. 因此，尽管难民署不是一个发展机构，也不直接参与促进发展权，但它解决难民问题的任务则确实可能使它在某些情况下参与发展方面的活动。在遇到或发现快速见效项目模式显然有用的条件下，这种情况可能会更加普遍。

### 世界粮食计划署

[1996年10月16日]

[原文：英文]

14. 世界粮食计划署就落实食物权乃行使发展权之关键先决条件问题，知照高级专员。粮食计划署认为，饥饿即妨碍今天的发展，也妨碍明天的发展。饥饿将穷人拖入一个低生产率、低收入、低消费、低生产率的恶性循环，因此永远处于贫困状态。未出生的婴儿和儿童缺乏营养的问题得不到充分解决，会妨碍他们的身心发展，也便剥夺了新一代人的发展权。

15. 保障食物权，是满足发展的一项紧迫需要，而不仅仅是出于人道主义考虑。这是因为饥饿制约发展。如果不帮助穷人摆脱饥饿，他们便不可能追求发展权，即便有发展的机会。饥饿使受害人在身体和心理上受到削弱，也剥夺他们可能改善社会和经济状况的机会。

16. 发展权的必然结论，是发展离不开人。它无关国内生产总值、无关工业增长、无关农业盈余，也无关科技进步。所有人的粮食安全是发展的一个重要需要，但粮食安全与农业产量或国家的食物平衡无关。它是要保证所有人无营养不良和饥饿之虞的生活。

### 世界卫生组织

[1996年10月29日]

[原文：英文]

17. 世界卫生组织就“人人享有卫生保健”对落实《发展权利宣言》的贡献问题，知照高级专员。世界卫生组织在1977年5月认可“人人享有卫生保健”的思想，该思想后来又在1978年阿拉木图初级卫生保健国际会议上提出。该思想高度重视所有人实现社会和经济上有创造性的生活。初级卫生保健战略的制订，又将该思想转化为对卫生保健的介入和对卫生问题采取跨部门行动。此外，初级卫生保健战略特别强调社区参与的必要。

18. 《1995年世界卫生报告》显示，自阿拉木图会议以来，卫生情况已取得巨大进步，能够得到初级卫生保健的人数大大增加。然而，健康情况和决定因素上的差距，在国与国之间和国家范围内继续扩大。由于这些情况和其他方面的挑战，如贸易、旅行和技术的全球化、城市化和大型城市的发展，卫生思想的改变等，导致卫生组织在为21世纪制订规划时对其政策进行审查。<sup>2</sup>在这方面，卫生组织将重申它对“人人享有卫生保健”的承诺，并承认实现卫生方面的人权与增进健康之间的联系是不可分割的。正在制订具体战略，保证在地方、国家和全球范围内实现公平和人权。

## 二、落实《发展权利宣言》活动的协调

19. 大会1996年通过的1998-2001年中期计划中讲到，联合国人权方案的三个次级方案之一，是发展权、研究和分析。目标是根据《发展权利宣言》和《维也纳宣言和行动纲领》，制订一项执行、协调和促进发展权的综合多维战略，以促进联合

国系统有关机构采取的行动，包括人权条约机构、国际开发和金融机构，及非政府组织。

20. 人权事务高级专员继续在全联合国系统内促进在人权方面的机构间合作与协调，包括发展权。在总部就方案和项目举行磋商的做法十分令人鼓舞。实地活动方面的合作也在继续发展，使联合国所作的努力更加有效，又降低了费用。关键的是，在发展领域活动的组织和机构在它们的实地活动中更多地包括人权事务高级专员提供的或与他磋商安排的人权内容。还应继续考虑那些机构和联合国的人权方案联合开展项目，实地落实发展权。

### 注

<sup>1</sup> 第九届会议的报告(TD/378,1996年8月5日)，可向秘书处查阅。

<sup>2</sup> 卫生组织提供的一份文件对讲到的这些挑战作了概述，文件题为：“Renewal of the Health for All Strategy”，由发展、方案和估评司政策行动协调组组长 Dr. Derek Yach 撰写。该文件可在秘书处查阅。

-- -- -- -- --